

盐都区龙冈镇系列报道②

从盐城市区沿着盐兴路一直西行，进入龙冈镇境内，沿路坐落的水泥厂、石灰厂、变压器厂、玻璃厂、化肥厂已难寻夕日的踪影……上个世纪八九十年代，工业重镇的龙冈传统工业经济曾令人钦羡。

然而，和中国制造业面临的挑战一样，之后这个老牌工业重镇也被工业产品单一、产能过剩、技术落后等一系列问题所困扰，尤其在经历2009年“水危机”之后，几十家化工企业被“断腕式”搬迁，使得该镇的工业经济一度受到重创。

龙冈不会忘怀这样的伤痛。近年来，面对错综复杂的发展环境和经济下行的巨大压力，龙冈人迎难而上，加快实体经济的转型升级，并确立了1个特色产业基地、1个园区载体、1个千人计划、1个研究院和5家国家高新技术企业的龙冈工业“11115”转型升级工程。“重振经济强镇的雄风。”龙冈镇党委书记李益表示，“必须要以科技创新为抓手，推进供给侧改革，实现主体工业生态发展的高点起跳。”

现代快报记者 陶展 姜振军/文 通讯员 储启广/摄



扫码观看龙冈故事

盐都龙冈新型工业的高点起跳

▶ “千人计划” 专家给企业“把脉”

“科技创新、项目立镇、产业强镇”，在龙冈的街头巷尾，涌动着一股与时间赛跑的改革力量。

“矿用变压器里的铁芯材料是硅钢片，如果换成非晶材料，虽然短时会增加些成本，但长期看减少损耗、节能，生产力可大幅提高。”6月9日，在盐都区龙冈镇输变电特色产业基地江苏中联电气股份有限公司车间，来自中国矿业大学的沈宝龙教授边走边与公司的研发人员探讨着材料的更新换代。

沈宝龙是中国矿业大学材料科学与工程学院院长，博士

生导师，是国内材料力学方面的专家。“沈教授是镇政府引进的‘千人计划’专家之一。”中联公司副总裁陈定忠告诉现代快报记者，公司十分重视产学研，还与东南大学、盐城工学院等高校建立了长期合作关系。目前，中联公司生产的“矿用防爆系列变压器”凭借技术和质量优势，产量和销售一直保持全国第一。

龙冈镇输变电产业起步于上世纪七十年代，现有中联电气、华兴变压器、威达变压器、顺特电气等输变电生产企业10余

家，年销售约10亿元。“我镇被认定为国家输变电特色产业示范基地，全国矿用变压器有一半在这里生产。”龙冈镇政法委员孟恺介绍，之前受国内煤炭市场影响，中联电气等骨干企业销售曾一度下滑。

“坚持生态优先，绿色发展，龙冈的输变电产业转型必须要站在制高点。”孟恺说，“我们与中国矿业大学共建输变电节能技术与装备研究院、创建输变电研发中心，搭建院企联盟平台，扎牢了产业基础。”今年，龙冈镇输变电产业集群顺利通过专家

组考核验收，符合“江苏省优质产品生产示范区”条件，成为盐都区唯一的省优质产品生产示范区。



威达变压器生产车间一角

▶ “节能减排” 推进绿色发展

49岁的段红军做了30年的锅炉工。“不仅是工作时间长，还每天与黑烟和灰尘打交道，这是许多年轻人不愿意做这行的原因。”2005年，老段跳槽到龙冈镇双强管桩有限公司上班，工作依旧是烧锅炉，“过去这里有三口锅炉，共14吨，我们5个锅炉工每天12小时，锅炉不能停，大家两班倒。”

从2016年8月份开始，段师傅和同事们的工作环境完全变了样。“黑煤炭变成了管道蒸汽，每天只要检查蒸汽管道，待遇不变工作轻松多了。”段红军做梦也没有想到，自己居然成了“蒸汽管理员”。现如今，他不用每天下班就跑去澡堂冲澡。

盐城市双强管桩有限公司位于盐都区龙冈镇凤凰高新科技园内，是江苏省生产预制构件管桩的大型企业之一，年生产能力400多万平方米。“过去是使用煤炭对水加热烧出水蒸气，再对水泥管桩进行加热。”该公司技术负责人邵淑敏说，虽然煤炭的价格不高，成本低，但排出去的烟尘有污染，长期对空气有影响。

近年来，龙冈镇全面推行节能减排，鼓励淘汰落后产能，对烧煤炭的企业每吨补贴2万元，大力推进企业节能减排的步伐。在此背景下，包括双强公司在内的9家企业积极响应，从垃圾发电厂接上了蒸汽管道。“虽然成本有所增加，但是清洁能源利国利民。”王启明表示，龙冈镇坚持走工业绿色发展之路，一方面提高项目准入门槛，凡排放不达标项目一律不引、环评未通过项目一律不建、影响和破坏生态项目一律不要；另一方面坚决淘汰创新能力不强、高能耗、高污染的企业，近两年先后关闭6家高耗能、高污染企业。

▶ “华丽蜕变” 打造“百年”华鸥

在龙冈镇工业园区与“双创园”里，机器鸣叫，一派繁忙，江苏华鸥玻璃科技有限公司新建工程正有条不紊地推进着。

华鸥公司创办于1967年，是一家有着50年历史的乡镇制造企业，如今是一家股份制企业，有22项专利，产品畅销于50多个国家和地区。

“3万平方米，新建标准厂房5栋；将新上玻璃管材生产线；部

分工艺将机械化和智能化，后期还要上机器人……”提到对新厂区的发展，该公司66岁的董事长陈汝祝充满期待。

“原先26亩的老厂区一直‘蜗居’在集镇里面，地方狭小、规划设计落后，严重制约了企业的发展。”华鸥公司副总经理於汝权说，为了让企业与时俱进，龙冈镇主要领导多次到企业调研发展和转型升级工作，最终决

策在龙冈工业园帮助企业一期征地70亩，“立项、环评、勘探、设计、土地挂牌等前期各项工作都是政府帮企业跑的。”

华鸥的“退镇入园”是龙冈镇谋求生态工业高端起步的一个实例。据了解，目前，该镇正加快工业园区基础设施建设，新建园区三条道路，配套完善园区服务中心和电子商务中心。“快速推进并实现了腾飞机

械、乐钦精密、通越机床等项目竣工投产，加快了华鸥玻璃科技园、江苏振禾、江苏宇驰等项目建设步伐，新建了全民双创园二期标准厂房2万平方米，启动了双创园孵化器项目。”龙冈镇人大主席王启明表示，将全力推动“企业回迁、人才回归、资金回流”，年内确保20个以上工业项目入园，全年新发展民营企业160家。

▶ “海归兄弟” 携手回乡创业

“他们兄弟俩太优秀了，能回来一起打拼是我们的愿望。”谈起顾潮春和陆海斌这对表兄弟，陆为江赞不绝口。今年50多岁的陆为江是龙冈镇鞍湖社区人，经营一家服装厂。顾潮春是他的外甥，今年42岁，武汉大学毕业后在德国工作多年，后辞职在南京成立了一家科技公司。

26岁的陆海斌是陆为江的独子，留学在澳大利亚，研究生

毕业后想去国外发展。后在表哥顾潮春和父亲的劝说下，俩兄弟决定回到家乡龙冈镇，开办江苏春潮科技发展有限公司。

“我们主要生产在线分析检测仪器，现有研发人员30多人，发明专利近20件，在脱硝脱硫检测及环境在线分析监测方面，拥有国内同行业先进水平。”陆海斌介绍说，由于技术含量高，产品竞争力强，2016年6月公司在龙冈工业园区正式竣工投产以来，已实现

开票销售8000多万元。

高起点的生态发展环境，吸引企业自主转型升级。“今年，春潮科技、康泽源食品、中伟机械等新创5家国家高新技术企业；中贵重工创省研发中心；全镇将申报各类专利50件以上，引进中高级人才20人……”王启明告诉记者，将招引高新技术企业和各类高层次人才，提升产业、企业市场竞争力。同时，运用“互联网+”思维，开展工业企业“电

子商务突破年”活动，力争创建成省级电子商务示范镇。



创新型科技企业——春潮科技



蓬勃发展的龙冈现代化工业园区